

# 中美商貿工作組在天津舉行第二次副部長級會議 中方：反對以「產能過剩」等為藉口限制貿易投資

【大公報訊】據商務部網站報道：9月7日，商務部國際貿易談判代表兼副部長王受文與美國商務部副部長拉戈在天津共同主持召開中美商貿工作組第二次副部長級會議。雙方圍繞落實兩國元首舊金山會晤重要共識，就各自關心的政策問題以及兩國工商界提出的具體商業問題進行專業、理性、務實的溝通。中央網信辦、工業和信息化部、財政部、國家醫保局、國家藥監局等部門代表參加。

王受文表示，中國共產黨二十屆三中全會對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署。中國將

進一步全面深化改革，擴大開放，實現高質量發展。一個人口規模巨大的現代化中國，對美國而言是機遇，而不是威脅。

王受文強調，中美元首舊金山會晤為兩國經貿關係發展指明方向。中美商貿工作組第一次副部長級會議今年4月在美成功舉行。中方願與美方共同努力，加強溝通、擴大合作、管控分歧，為兩國工商界合作創造良好政策環境。

中方重點就美對華301關稅和造船等產業301調查、泛化國家安全、制裁中國企業、雙向投資限制、美對華貿易救濟、中國企業在美不公平待遇等表達關

切，強調釐清經貿領域的國家安全邊界有助於穩定企業合作預期，反對以「產能過剩」等為藉口實施貿易投資限制措施。

### 首屆中美循環經濟合作論壇在京舉辦

雙方同意，將為各自舉辦的貿易投資促進活動提供必要支持；在跨境數據流動、檢驗檢疫、醫療保健和婦女健康、醫療器械、清潔能源等領域保持溝通；繼續推動中美企業合作對接項目並增設項目辦公室；在二十國集團、亞太經濟合作組織等機制下加強合作。兩國商務部願與中美企業保持溝通，聽取企業意見。

另據國家發展改革委消息，9月6日，在中美氣候行動工作組循環經濟專題小組的指導支持下，中國循環經濟協會與美中貿易全國委員會在北京共同舉辦首屆中美循環經濟合作論壇。論壇旨在落實中美《關於加強合作應對氣候危機的陽光之鄉聲明》（下稱《陽光之鄉聲明》），為兩國工商界、社會組織、研究機構等方面搭建循環經濟交流合作平台，促進兩國達成更多務實合作成果。

國家發展改革委副主任趙辰昕、美國總統國際氣候政策高級顧問約翰·波

德斯塔等出席論壇開幕式並致辭。趙辰昕表示，應對氣候變化是全人類的共同事業，離不開中美兩個大國的合作。舉辦中美循環經濟合作論壇是落實《陽光之鄉聲明》的重要舉措，也是中美循環經濟合作的又一里程碑，對中美攜手應對氣候危機具有重要意義，希望中美雙方政府部門、企業、研究機構、智庫等圍繞循環經濟加強政策對話、深化技術交流、強化務實合作。

約翰·波德斯塔表示，循環經濟是中美兩國共同關心的領域，希望雙方代表通過論壇交流經驗、發現商機、加強合作。



內地「中藥+」風潮颯至中秋月餅市場。圖為雲南白藥推出的「本草頤月」網絡圖片。

## 內地月餅求變 「中藥+」受青睞

### 現烤更新鮮更好吃 港客鍾情國風禮盒

中秋節臨近，內地月餅市場一天比一天熱鬧。記者近日走訪發現，今年內地的月餅市場持續創新求變，品牌月餅包裝輕「裝」上陣，平價禮盒更受歡迎。在深圳，國風禮盒月餅備受港人青睞。在品類方面，多地掀起「中藥+」風潮，推出各式各樣的中藥口味月餅；現烤月餅因其新鮮，且香味四溢而大受歡迎。港客孫女士說，「這種現烤的月餅最好吃，比層層包裝的要新鮮很多，可以在店熱食，也可以帶回香港再復熱，吃得新鮮熱乎。」



掃一掃有片睇

大公報記者 郭若溪、李薇、曾萍報道



▲榴槤冰皮月餅。大公報記者郭若溪攝

▶今年內地月餅市場，除了廣式月餅，蘇式現烤月餅因其新鮮而走俏。大公報記者郭若溪攝



### 「中藥月餅」知多啲

#### 藥食同源

也被稱為「藥食同源月餅」「藥膳月餅」「草本月餅」。網上搜索發現，許多商家今年都買起了這種新式月餅，其中不乏一些中藥行業的老字號。舉例，江蘇省南通市中醫院經過改良陳實功《外科正宗》所載「八珍糕」等中醫經典膳方，以及對「藥食同源」中藥材的運用，創製6款藥膳養生月餅。

#### 愈加紅火

有業內人士表示，醫院和藥企推出的「中藥月餅」「中藥麵包」等，是大健康產品的延伸。北京中醫藥大學中藥教研室副教授田昕表示，把傳統中藥融入傳統食品中，是對中醫藥文化的弘揚和重視。

▶內地一家中醫院今年推出的藥膳月餅。網絡圖片

#### 分門別類

田昕建議，消費者可根據自身的體質特徵，選擇加入對應「藥食同源」中藥原料的月餅，如脾胃比較虛弱的人可以選擇添加山藥或蓮子的月餅，消化能力較弱的人可以選擇添加山楂的月餅，體內濕氣較重的人可以選擇含陳皮、薏苡仁的月餅。

資料來源：福州新聞網

記者走訪發現，目前市場上豪華月餅已銷聲匿跡，絕大多數月餅都為「簡約」包裝，價格普遍在100-200元（人民幣，下同）之間，在外觀上國風月餅成為主流。

在線上購物平台，大多數月餅禮盒包裝帶有「竹」「牡丹」「荷花」「中國畫」等國風元素。其中稻香村與最近大火的遊戲《黑神話：悟空》聯名推出月餅禮盒「齊天攬月，直面天命」，借用「天庭」「祥雲」等獨特元素，渲染出別樣的國風美感。港人胡女士告訴大公報記者，往年多購買鐵盒包裝的港式月餅，今年嘗試網購了國風禮盒月餅，清新淡雅的風格很是特別。

在線上商超，月餅包裝也大多較為精簡。「散裝的月餅很實惠，自己吃的話，口味數量都能自由搭配，價格也合適。」在深圳盒馬萬象食家店，現烤的鮮肉月餅香味四溢，食客挑選好口味，店員熟練地裝入塑料盒中。「這種現烤的月餅最好吃，比層層包裝的要新鮮很多，可以在店熱食，也可以帶回香港再復熱，吃得新鮮熱乎。」港客孫女士說道。

#### 榴槤冰皮月餅熱銷

與往年相比，今年的月餅市場呈現出了口味多元化的顯著特點，鮮花、金枕榴槤、奶油椰蓉等

各類新穎獨特的口味層出不窮，吸引消費者購買。深圳盒馬工作人員表示，店內一榴槤冰皮月餅品牌7月在全國範圍內上市後，隨即成為熱銷爆款，銷售同比增長為月餅類目第一。

在深圳鹽田開皇馬來西亞樹熟榴槤自助餐廳，不少港人在現場採購貓山王榴槤月餅。「剛才試吃了，月餅餡是貓山王榴槤的果肉，外層的糯米皮口感也很好，現場品嚐完就可以直接訂購，可以包快遞到香港。」港人周女士是「榴槤控」，一餐能吃掉整顆榴槤果肉，她最喜歡的月餅就是榴槤冰皮月餅。

繼中藥茶飲、中藥麵包、中藥冰激凌後，「中藥+」風潮今年颯至中秋市場，不少廠家推出中藥口味的月餅。記者了解到，今年北京同仁堂推出了中藥月餅禮盒，如五仁枸杞人參月餅、南瓜蛋黃參黃芪月餅等；雲南白藥推出黃精玫瑰、陳皮山楂等各種口味月餅；江蘇南通市中醫院經過改良陳實功《外科正宗》所載「八珍糕」等中醫經典膳方，創製了6款藥膳養生月餅……

雖然網上對中藥月餅的態度「褒貶不一」，但是並不妨礙中藥口味月餅的熱銷。在小紅書上，關於「中藥月餅」的話題有超過69萬篇筆記；而在淘寶上，搜索「中藥月餅」，南京中醫藥大學、北京同仁堂月餅禮盒等各類中藥月餅琳琅滿目，其中一款「艾寶米月餅」頁面顯示24小時內有超過200人購買。有中醫藥從業人員表示，每天生產120盒月餅仍「供不應求」。

## 滬老字號吊槽技藝造餅 擁酒香韻味

### 創新口味

中秋來臨，創新月餅為食客帶來味覺盛宴。在上海，老字號創意月餅引領新潮，糟香口味、火腿口味、黑色月餅……新奇與傳統結合讓不少食客排隊嘗鮮。

記者從多家老字號了解到，一些創新口味月餅受到消費者青睞，單一創新口味日銷量已達數千，新雅粵菜館行政總廚黃任康表示：「隨著中秋臨近，月餅的銷量越來越好，尤其例如糟香月餅這種新口味，8月下旬以來日銷量達到了2000個。」

據介紹，糟香月餅在製造過程中使用

了手工吊槽技藝，擁有獨特的酒香韻味，一經推出大受歡迎。在南京路新雅粵菜館門前，來自雲南的遊客陳小姐表示：「看到大家在排隊，我們也想來嘗嘗鮮，因為我們平時吃甜味月餅更多，所以出來旅遊就想嘗試一下鮮肉甚至糟香是怎樣的口味，感覺還蠻新奇的。」

杏花樓今年推出的金桔西班牙火腿月餅，鹹甜融合，為食客帶來新的選擇。而上海德興館推出了「黑金版」月餅，通過墨魚汁的加入，讓餅皮呈現黑色外表，令食客直呼特別。

大公報記者倪夢璣

## 月餅成日常點心 口味更多元

### 休閒零食

隨著月餅的種類增多，上架時間也變得更早更長，消費場景已不局限於中秋時令，更傾向於休閒零食，變成了消費者的下午茶小點。

記者在盒馬萬象食家店看到，在流心奶黃等基礎款之外，推出苔條果仁、椒鹽百果兩款淨素月餅，藥食同源的豆沙松子

陳皮月餅，以及爆汁黑豬鮮肉月餅等手工月餅。盒馬今年還推出了個頭更小，餅皮更軟的芋泥麻薯小福餅，幾乎能做到「一口一個」，更適合日常的消遣食用。自8月1日上架以來，日銷量穩定增長。

同時，現烤系列的月餅也有望突破中秋節令時間的限制。據盒馬採購介紹，現烤系列根據區域的喜好特點延長約1-2個月的售賣時間，例如上海的鮮肉月餅，和杭州的榨菜鮮肉月餅。而手工經典玫瑰鮮花餅也將成為全年在售的常規品。今年現烤蘇式月餅上架兩個月以來，與去年同比銷量增長28%。

今年也有一些特定的區域限定款如期上市，例如華東區域的蟹粉鮮肉、榨菜鮮肉等口味。

大公報記者郭若溪、李薇



港人周女士（左）與友打卡榴槤自助餐。大公報記者郭若溪攝



▲7日上午，視察組探訪白馬寺，了解當地文物保護與利用狀況。大公報記者劉蕊攝

## 港區人大代表訪洛陽二里頭 尋跡「最早的中國」

【大公報訊】記者咸紅麗、劉蕊洛陽報道：香港特別行政區第十四屆全國人大代表專程視察組繼續在河南的行程。視察組由組長馬達國、全國人大常委委員李慧琼、副組長吳秋北和陳勇等三十多位港區全國人大代表組成。

7日早上視察組前往洛陽市二里頭夏都遺址博物館，了解「中華文明探源工程」和「夏商周斷代工程」研究情況。該博物館是國家「十三五」重大文化工程專案之一，該遺址被視為最早的廣域王權國家的遺址，被譽為「最早的中國」，有

着「六大鎮館之寶」，是華夏文明最直接，最正統的「根源」。

### 遊白馬寺 領略中華文化之包容

「二里頭夏都的歷史更是我們必須認識學習研究的。中華第一王朝終於在歷代考古專家的嚴謹考證下得以證實了。」港區人大代表吳秋北在參觀博物館後向記者表示，夏朝在西方「文明」，以至一切精神物質出現前就在華夏大地建中立極，我們不可能不為之驕傲自豪，今天的中

華兒女應繼承弘揚中華優秀歷史文化，為中華民族和人類文明再創輝煌。

在7日上午的行程中，視察組還探訪了白馬寺，深入了解了該地的文物保護與利用現狀。白馬寺是全球唯一融合中、印、緬、泰四國建築風格的佛教聖地，彰顯了中華文化的包容性。姚祖輝代表表示，在寺內看到有着泰國、緬甸、柬埔寨、印度等國的特色寺院，透露着異域風情，顯示了中國佛教與跨國界的文化交流，感受了不同文明間的碰撞與融合。